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Jedného dňa sa Krištof Robin, Medvedík Pú a Prasiatko spolu rozprávali, a keď Krištof Robin prehltol, čo mal v ústach, prehodil ledabolo: „Dnes som videl Strašislona, Prasiatko.“


„A čo robil?“ opýtalo sa Prasiatko.

            „Len tak slonil hore-dolu,“ povedal Krištof Robin.

            „Myslím, že ma nevidel.“

            „Ja som už tiež jedného videlo,“ povedalo Prasiatko.

            „Aspoň si myslím, že to bol on,“ dodalo.

            „Ja takisto,“ povedal Pú premýšľajúc v duchu, ako taký Starašislon vyzerá.

            Potom sa zhovárali ešte o všeličom, až kým Pú a Prasiatko spolu neodišli domov. A keď napokon prišli k Šiestim boroviciam, Pú sa poobzeral okolo seba, či ich niekto nepočúva, a tajnostkársky zašepkal:

            „Rozhodol som sa chytiť Strašislona.“

            „Urobím to,“ povedal Pú po chvíli ticha, „pomocou pasce. A bude to veľmi dômyselná pasca, takže budem potrebovať tvoju pomoc, Prasiatko.“

              A tak si spolu sadli na zem, aby si to spolu premysleli. Púovi napadlo, že by mali vykopať hlbočiznú jamu, a keď pôjde Strašislon okolo, spadne do nej.

              „Počuj,“ povedal Prasiatku, „Keby si tak chcelo chytiť mňa, ako by si to urobilo?“

              „Urobilo by som to takto: Vykopalo by som pascu a do tej pasce by som vložilo pohár s medom a ty by si ho zacítil a šiel by si tým smerom a ...“

              „A šiel by som tým smerom, ale veľmi opatrne, aby som si neublížil, ale keď by som sa dostal k poháru s medom, najprv by som olízal okraje ...“

               „No to by ma už netrápilo. Hlavne že by si tam vliezol a bol by si chytený. Teraz je dôležité jedno: Čo majú Strašislony najradšej? Podľa mňa žalude, čo povieš? Pú vyhlásil, že med je oveľa pascovitejší ako nejaké žralude. Takmer sa kvôli tomu pohádali, ale Prasiatko si zrazu uvedomilo, že ak dajú do pasce žalude, muselo by ich nazbierať, ale ak tam dajú med, bude ho musieť priniesť Pú zo svojich zásob, takže rýchlo povedalo: „Med“. 

              „Ja vykopem jamu a ty zatiaľ skoč po med.“ 

              Len čo Pú prišiel domov, otvoril komoru, postavil sa na stoličku a zložil z najvyššej police veľký pohár s medom a ponáhľal sa s pohárom za Prasiatkom. Prasiatko položilo pohár na dno jamy, vyšplhalo sa von a išli spolu domov.

              O pár hodín neskôr sa Pú prebudil. Bol hladný. Vstal a zašiel do komory, postavil sa na stoličku, načiahol sa za pohárom s medom – nenašiel nič. 

              „Dočerta!“ povedal si Pú. „To mám za to, že som chcel byť k Strašislonovi milý.“ A vrátil sa do postele. Ale už nemohol zaspať. Vyskočil z postele, vybehol z domu a bežal rovno k Šiestim boroviciam. Šesť borovíc pôsobilo v tom pološere studeno a osamelo, hlbočizná jama sa zdala hlbšou, ako v skutočnosti bola, a Púov pohár s medom nevyzeral ako pohár s medom, ale ako veľmi tajomný tieň na dne jamy. Keď však Pú podišiel bližšie, nos mu prezradil, že je to pohár s medom a jazyk sa mu v očakávaní akoby sám vystrčil z papuľky. ... a tak Pú strčil hlavu do pohára a začal ho lízať.

             O niečo neskôr sa zobudilo Prasiatko. Slovo, ktoré ho mátalo a naháňalo mu strach, znelo: Strašislon.

           Ako taký Strašislon vyzerá?

           Je divý?

           Pribehne na zapískanie?

           A ako pribehne?

           Má rád Prasiatka?

           A vtedy dostalo výborný nápad. Veľmi potichu sa prikradne k Šiestim boroviciam, opatrne nakukne do pasce a zistí, či je v nej chytený Strašislon. A tak teda išlo. Najprv sa mu zdalo, že Strašislon v pasci nebude, potom, že možno bude a čím väčšmi sa blížilo, tým si bolo istejšie, že je tam, pretože počulo, ako príšerne tam strašisloní alebo slonistraší, či čo to vlastne Strašislony robia. Prikradlo sa k okraju pasce a nazrelo dnu...

            A zatiaľ sa v pasci Medvedík Pú snažil dostať hlavu von z pohára. Pokúšal sa vyliezť z pasce, ale keďže videl len vnútro pohára, a aj to veľmi zle, nemohol nájsť cestu. A tak napokon v zúfalstve zdvihol hlavu aj s pohárom a nešťastne zreval... A práve v tom okamihu nazrelo Prasiatko do jamy.

             „Pomóc, pomóc!“ volalo Prasiatko, „Strašislon, príšerný Strašislonisko!“ a utekalo odtiaľ, čo mu sily stačili, a neustále pritom vykrikovalo: „Pomóc, pomóc, príšerný Strašislonisko! Slonóc, slonóc, strašerný Prišeronisko! Primóc, primóc, slonilný Strašipršisko!“ A neprestalo kričať, až kým neprišlo k domu Krištofa Robina.

             „Čo sa ti stalo Prasiatko?“ opýtal sa Krištof Robin.

             „Stra–, Stra–, Strašislon!“

              „Ako vyzerá?“

              „Ako... ako... takú obrovitánsku hlavu si ešte nikdy nevidel, Krištof Robin. Je obrovitánsky veličizná ako, ako... ako Neviemčo. Velikánska – asi ako – čojaviemčo – ako obrovské veličizné Neviemčo. Ako obrovský zaváraninový pohár.“

                „Tak,“ povedal Krištof Robin a obúval si topánky, „na to sa musím pozrieť. Poďme!“

                „Ja niečo počujem,“ povedal Krištof Robin.

                „Tam je!“ povedalo Prasiatko. „No nie je strašný?“ A chytilo Krištofa Robina pevnejšie za ruku.

                 Zrazu sa Krištof Robin začal smiať... a smial sa... a smial sa... a smial sa. A ako sa tak smial, naraz – bum! Udrel Strašislon hlavou o koreň stromu. Zaváraninový pohár sa rozbil a spod neho vykukla Púova hlava...

                 Vtedy Prasiatko pochopilo, aké bolo hlúpučké, a tak veľmi sa zahanbilo, že hneď utekalo domov a ľahlo si do postele s bolesťou hlavy. Ale Krištof Robin a Pú sa išli spolu domov naraňajkovať.

