Učiteľ v MŠ ako diagnostik rečovej úrovne detí a logopedická prevencia

 
V súčasnosti sa zdôrazňuje, že vek je veľmi všeobecný jav, ktorým sa treba riadiť pri sledovaní vývinu detskej reči. Dôležitejšie je biologické dozrievanie, teda skutočný stupeň vývinu, ktorý dieťa momentálne dosiahlo. Nie je možné vynechať žiadny vývinový stupeň. Jednotlivé štádiá rečového vývinu nemožno preskakovať alebo násilne urýchľovať. Preto kalendárny vek dieťaťa je iba veľmi všeobecným meradlom, dôležitejšie sú skutočné schopnosti dieťaťa. Dieťa musí získať schopnosť zrakového a sluchového vnímania, na čo nadväzuje motorika hovoridiel. Najprv dieťa získava zásobu zvukov, až neskôr používa a tvorí slová a po nich vety. 
Napriek tomu by učiteľka v MŠ mala pravidelne sledovať rečovú úroveň detí  a vedieť diagnostikovať odchýlky a poruchy rečového vývinu detí v MŠ, aby sa mohlo začať s ich skorým odstraňovaním. Logopédi určujú nasledujúce kritériá.

· Do 3 rokov by malo dieťa vysloviť hlásky: n, m, p, h, t, k.

· Do 4 rokov by malo dieťa vysloviť hlásky: f, v, g, b, j, d.

· Neskôr by malo dieťa vysloviť hlásky: tupé sykavky – č, š, ž, dž,

                                                                ostré sykavky – c, s, z, dz.

· Medzi 4. a 7. rokom sa objavujú v slovenčine najťažšie hlásky: r, l.

· Do 7. roku sa odchýlky vo výslovnosti a zajakávanie považujú za normálne, po siedmom roku sa vnímajú za poruchu reči – dysláliu.

· Ak dieťa nepozná rozdiely medzi A a E po piatom roku, ide o DYSFÁZIU.

· Prvé bývajú zvyčajne hlásky P, B, M, F a problémy nerobia ani T, D, N. Trojročné dieťa začína používať sykavky. Ak dieťa nevie hlásky mäkké Ť, Ď, Ň, nepoužíva spravidla ani Č, Š, Ž. Niekedy naopak, prevládajú hlásky Č, Š, Ž a druhý rad chýba (šobota, muším ísť). Pre správny vývoj sykaviek je dôležitá sluchová diferenciácia, fonematický sluch. 

Obyčajne používa dieťa najprv stupé sykavky, a to aj v pozíciách, v ktorých majú byť ostré – žima (zima), vádže (vládze), noš (nos), puša (pusa), kočka (kocka), mašo (maslo).

Sykavky bývajú obyčajne v poriadku po piatom roku.

Hláska K patrí medzi pomerne často sa vyskytujúce hlásky, a je preto veľmi nápadné, ak túto hlásku dieťa nevie (mašinta, tabelta).

· L, R, Ŕ sa objavujú po piatom roku, do šiestich rokov ich dieťa s dobrými motorickými schopnosťami zvládne (najprv sa objavuje l, potom r – lyba, vyba).

Niektoré deti však na to potrebujú sedem rokov (Kutálková, 2002).

· Pre deti do štyroch rokov nie sú potrebné logopedické básničky. Oveľa dôležitejšie sú kvalitné detské knižky s obrázkami, básničky a krátke rozprávky. Je hrubá chyba učiť dieťa, ktoré nevie sykavky, básničku s väčším počtom sykaviek v domnienke, že sa to naučí. Básnička by mal byť krátka, ľahko zapamätateľná, nesmie obsahovať hlásky, ktoré dieťa ešte nevie a musí byť zameraná len na jednu hlásku. L sa nesmie kombinovať s R, R so sykavkami a pod.

· Dôležité je nevedomé ovplyvňovanie – používanie metódy ozveny.

· Čím skôr sa s odstraňovaním poruchy začne, tým skôr sa jej dieťa zbaví. Ak sa s odstraňovaním nezačne včas, môže dôjsť k tomu, že zaostávanie dieťa už neprekoná.

· Odporúča sa začať s nácvikom aspoň rok pred nástupom do školy – nesprávna výslovnosť má vplyv na čítanie a písanie v škole.

· Dôvodom na návštevu logopéda môže byť aj to, že sú pochybnosti, či je reč dieťaťa vekuprimeraná.

Oneskorený vývin reči:

· Oneskorená reč je najčastejším prejavom akéhokoľvek zaostávania v celkovom vývine dieťaťa do 3. roka.

· Čím sú deti menšie, tým sú rozdiely vo vývine reči väčšie (napr. 1 a polročné dieťa už používa trojslovné vety, iné dvojročné dieťa ešte len začína hovoriť; trojročného dieťaťa rozpráva nezrozumiteľne, kým iné dvojročné dieťa rozpráva zreteľne.) 

· Množstvo detí, a sú to častejšie chlapci ako dievčatá, povie svoje prvé slovo až okolo druhého roku. Ak dieťa nehovorí ani po treťom roku alebo hovorí podstatne menej ako je v tomto veku zvykom , a stav sa nijako nemení, ide o oneskorený vývin reči. Nie je rozumné čakať do veku troch rokov, či dieťa začne hovoriť

· Príčiny oneskoreného vývinu:

1. Sociálne prostredie – najčastejšia príčina, extrémny nedostatok hovorenia môže vývoj narušiť natoľko, že už sa nedá nič zachrániť (príkladom sú osudy detí vychovanými medzi zvieratami)

2. Dedičnosť - genetická predispozícia  osvojovať si reč (vývin nervovej sústavy - mozgu)

3. Citová deprivácia

4. Nadbytok starostlivosti o reč

5.  Nedostatky zrakového vnímania a stav sluchu, vývojové chyby hovoridiel

Dyslália – slovná zásoba pribúda, vyjadrovanie sa zlepšuje, ale problém je s výslovnosťou. Dôvodom je nezrelosť fonematického sluchu alebo obratnosť hovoridiel.

Dysfázia – nedostatok v činnosti centrálnej nervovej sústave. Závažná vývojová  porucha.

Dyslexia – príčinou je ľahká mozgová disfunkcia, dedičnosť, málo rozvinuté zrakové schopnosti, drobné odlišnosti v stavbe mozgu, nerovnomerné zrenie oboch hemisfér .

· Môže sa stať, že rozumový vývin je normálny (dieťa používa hračky, predmety účelovo, logicky), ale reč zaostáva – príčinou zaostávania je pomalšie dozrievanie tých častí mozgu, ktoré sú zodpovedné za rečové schopnosti človeka (tento jav sa väčšinou objavuje aj u príbuzných). V tomto prípade je dôležitý nenásilný tréning.

· MUTIZMUS – dieťa rozpráva i rozumie reči na úrovni primeranej jeho veku, ale odmieta rozprávať v istých sociálnych situáciách alebo s istými ľuďmi. Príčinou je psychický konflikt v rodine, škole, s nepriaznivou situáciou. 
· Špecifickým problémom sú rómske deti a deti hovoriace maďarským jazykom, ktoré pred  vstupom do materskej školy nepoužívali doma slovenčinu. Tieto deti nemožno hodnotiť podľa uvedených kritérií. 

· Opakom detí zaostávajúcich vo vývine sú intelektovo nadané deti. Špecifickým znakom je výrazná a plynulá reč v ranom veku. Tieto deti sa rodia so špecifickými mozgovými štruktúrami a už pred vstupom do základnej školy sa naučia čítať a písať. 
· Informácie o logopedickej prevencii a reči detí možno získavať na internetovej stránke Inštitútu detskej reči: www.detskarec.sk.
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