Zvuková rovina v materskej škole

V materskej škole by sa mala učiteľka sústrediť na rozvoj nasledujúcich schopností:

1. Rozvoj schopnosti počúvať
Počúvanie je jednou zo štyroch komunikačných zručností. Predchádza čítaniu, rozprávaniu (výslovnosti) a písaniu. Počúvaním sa rozvíja fonematický sluch, rozširuje slovná zásoba a zlepšuje sa schopnosť sústrediť sa. 

Príklady aktivít:

1. Rozlišovanie zvukov nahratých napr. na magnetofón

Deti identifikujú zvuky a priraďujú k nim príslušné obrázky.

2. Čo som počul?

             Učiteľka vydá nejaký zvuk. Deti zisťujú, o aký zvuk ide a odkiaľ prišiel. Či je to                                      dlhý alebo krátky tón.

             V porovnaní s minulosťou majú dne deti veľmi veľa podnetov. Príkladom je časté sledovanie televízie vo veľmi útlom veku (pasívne prijímanie informácií. V pude sebazáchovy mozog často vypína. Ide o ochranný útlm. Dieťa sa učí počuť, ale nie počúvať; dieťa sa pozerá, ale nevidí, pretože nevníma (Kutálková, 2005b, s. 9).

· Rozvoj schopnosti rozlišovať slabiky a hlásky 

Deti predškolského veku by sa mali naučiť rozoznávať štruktúru slova. Prostriedkom sú fonematické cvičenia. Príkladom sú hry, založené na uvedomovaní si slabík a hlások v slove, napr. Povedzte čo najviac slov na prvú slabiku alebo hlásku.

      Nácvik fonematického sluchu:

· slabikovanie s vytlieskavaním a bez vytlieskavania
· delenie slov na hlásky

· sluchové rozlišovanie hlások (určovanie prvej a poslednej hlásky v slove)

· tvorenie slov na určitú hlásku

· zisťovanie počtu počutých slov v texte, vo vete

hľadanie a tvorenie rýmov prostredníctvom paronymie 
Postup pri nácviku:

1. počúvanie a rozlišovanie hlások (na začiatku, na konci, v strede slova)

2. nácvik výslovnosti

· Rozvoj schopnosti vnímať rým a rytmus 

K. Čukovskij považuje tvorenie rýmov u detí predškolského veku za nevyhnutnú etapu vo  vývine reči. Ťažko by niekto vymyslel lepšie fonetické cvičenia. Deti majú radi rytmus a prostredníctvom tvorby rýmov sa dieťa  učí vyslovovať hlásky.

Rýmom predchádzajú prarýmy, ktoré vznikajú vtedy, keď dieťa hovoriť prvé slová: ma-ma, ta-ta, ba-ba, de-de, pa-pa, ham – ham.

Deti tvoria  rýmy tak, že zmenia jednu hlásku a vznikajú nezmyselné „slová“, napr. maim, taim, baim, alebo si slová prispôsobujú, aby sa rýmovali: „ty budeš predavač a ja kupovač“, „výžky a nížky“, „začiatok a končiatok“, „žĺtok a bĺtok“.

Posledný jav sa dá vysvetliť tým, že keď si dieťa osvojuje reč, vytvára si v mysli  systém slovnej zásoby na základe zvukových kontrastov.  V detskej predstave žijú slová ako páry, napr. cukor práškový a kúskový, nožíky a lyžíky.

Tvorba rýmov je podľa Čukovského príznakom nadbytku hravosti, „Aby sa dieťa stalo básnikom, musí zakúsiť to, čo sa volá bujaré nadšenie“(s. 324 – 325), napr.

Dieťa behá, ťapká rukami a vyspevuje:

Ja som malá žubrienka,

chvostík mám po kolienka! 

Čukovskij nazýva takéto detské verše akukiky, podľa rýmu, ktorý si jedno dieťa vytvorilo, a charakterizuje ich takto:

AKUKIKY:

Sú to improvizácie, ktoré vznikajú z radosti.

Sú krátke – dvojveršové.

Sú to výkriky – kričalky.

Netvoria sa, ale sa vytancúvajú.

Opakujú sa

Sú pre deti nákazlivé.

Z toho vyplýva, že pre deti predškolského veku sú vhodnejšie verše ako próza. Verše sú pre deti  prirodzenejšie.

Od 5 do 10 rokov dieťa prestáva cítiť verše pohybovo, verše už nevyjadrujú extázu, ale úvahy, premýšľanie, nevznikajú improvizovane, ale sa vymýšľajú  a skladajú sa, stráca sa ich pôvodný rytmus. 

Prečo sa zaoberať rýmom v materskej škole? 

Pomocou rýmov sa deti učia počuť jemné zvuky, z ktorých sa tvoria slová. Zároveň slúžia ako pomôcka pri sklonoch k dyslexii (poruche čítania). Jedným z jej príznakov je nedostatočné vnímanie počutého rýmu . Na uvedomovanie si hláskovej štruktúry slova slúžia fonematické cvičenia.

· Rozvoj schopnosti používať a rozlišovať melódiu výpovede, intenzitu a dĺžku tónov
  

Deti sa v predškolskom veku učia intuitívne rozoznávať oznámenia, otázky  a rozkaz a patričným spôsobom na ne reagovať. Mali by sa naučiť identifikovať farbu, moduláciu (radosť, smútok) a intenzitu hlasu (šepot, hlasný rozhovor), vyjadrovať vlastné pocity a a vytušiť psychické naladenie iného. 

2. Rozvoj výslovnosti 

Učiteľka predstavuje model, vzor výslovnosti, a preto by deti mali pri nácviku vidieť, ako učiteľka artikuluje. Chyby vo výslovnosti totiž mnohokrát spôsobuje skutočnosť, že deti nevidia, ako dospelí artikuluje. Výslovnosť môže učiteľka zdokonaľovať prostredníctvom riekaniek a básničiek. Tomu by mal predchádzať nácvik výslovnosti v slovách. Ako príklad uvádzame výslovnosť hlásky „r“, jednej z najťažších hlások v slovenčine – trnka, tri trnky, drevo, drak, mravec, mrkva, prší, brada. Najťažšie je r vysloviteľné na začiatku, na konci slova alebo medzi samohláskami - robot, kuchár, sekera.  Mala by sa zachovávať postupnosť učenia výslovnosti hlásky 1. v slovách, 2. vo vetách, 3. až potom v spontánnej reči – rozprávanie  rozprávok, recitovanie a pod.

Nácvik výslovnosti konkrétnej hlásky:

1. Sluchové rozlišovanie hlásky – iba počúvanie.

2. Sluchové rozlišovanie hlásky v podobných slovách.

3. Vyvodenie – nácvik motoriky artikulačných orgánov.

4. Nácvik výslovnosti na začiatku slova.

5. Nácvik výslovnosti na konci slova.

6. Nácvik výslovnosti vo všetkých pozíciách.

7. Precvičovanie výslovnosti a lokalizácia hlásky v slove.

